



# “从初查到立案,平均缩短3个月”

## ——全市检察机关创新战略驱动检察业务发展综述

# 信阳中院通报环境资源审判工作

## 已率先成立环境资源审判庭 审结涉环境资源案件302件

**本报讯** (记者 段黎明)“南湾湖,是泌河的源头,也是信阳的‘大水缸’,假如有人或单位污染南湾湖水源,社会组织就此提起环境公益诉讼需要具备哪些条件?”河南经济报记者对信阳中院民三庭庭长简立存提问。

6月2日上午,在世界环境日到来之际,信阳中院召开信阳法院环境资源审判情况新闻发布会。该院专职审委会委员徐鸿向与会媒体介绍信阳法院环境资源审判工作情况,简立存公布两起环境资源典型案例,并回答记者提问。该院各庭部门负责人参加本次新闻发布会。

据新闻发布会介绍,信阳中院已于2015年成立了环境资源审判庭,也是全省首批成立环境资源审判庭的五个基层院之一。近期将在南湾湖风景区管理区设立环境资源巡回审判庭,构建信阳法院环境资源审判专门性机构。2015年以来,全市法院诉前化解涉环境纠纷67件,审结涉环境资源案件302件,辖区涉环境案件发生率同比下降12%,且所有涉环境案件无一矛盾激化、无一申诉上访,涉环境资源案件审判工作成果显现。今后,信阳中院将以审判专门化为抓手,以改革创新为动力,充分发挥环境审判职能作用,继续加大环境资源审判工作力度,依法严惩破坏生态环境行为,为推进生态文明建设、建设美丽信阳提供有力司法保障。

### 政法短波

## 潢川县法院圆满执结一起涉军维权案件

**本报讯** (刘波)近日,潢川县法院圆满执结一起涉军劳动争议案件,执行人员将“法理式”释明与“情理式”劝解有机结合,使这起案件得到圆满解决。

为了使该案得到彻底化解,该院执行局长带队,充分运用涉军维权“信阳模式”经验,多次前往军分区干休所协调此案。开展协调工作之前,执行局长与执行员一起认真

## 商城县检察院规范结案答疑制度

**本报讯** (余英汉 刘东辉)今年以来,为了推进司法行为规范化活动的深入开展,商城县检察院注重规范案件结案答疑制度,案件当事人对于该院审结案件的处理决定或者对承办人员有异议的,可以通过控申窗口要求该院作出书面答复。

该院控申部门在不违背保密规定的前提下,向承办案件的部门

## 潢川警方破获一起电信诈骗案

**本报讯** (刘洋 张鸣林)近日,潢川县公安局刑警大队城关二队历时35天,在北京警方的配合下成功抓获电信诈骗犯罪嫌疑人1名。

2月22日,城关二队接到居民刘某报警称:2月18日凌晨,其QQ邮箱接到一个好友发的邮件,内容显示其需要缴付空运费。刘某按照

# 用爱呵护成长

**□曾凡森 刁晓冬**

“孩子们,祝你们节日快乐!”“六一”儿童节当天,淮滨县检察院未检办公室干警来到淮滨县顺河街道办事处处湾小学,开展“关爱留守儿童 送法进校园”活动,与这里的孩子们共度儿童节。

该小学有30余名留守儿童,基本都是跟随爷爷奶奶生活,缺乏安全防护知识。为进一步增强孩子们的自我防卫意识,该院干警根据儿童阶段的认知能力,将法制安全知识编成通俗易懂的小故事讲给他们听。

“你们谁能给我讲讲孟母三迁的故事啊?”话音刚落,小朋友们齐刷刷地举起手。“放学路上遇到别人抢你东西怎么办啊?”“我……我



□李家银 霍莺 余杰

“市检察院查办了光山县医院骨科医生贪贿案,医用钛合金钢板由近万元下降到千元,我岳父双腿粉碎性骨折,只花了几千元就康复了!”人大代表张发杰在审议信阳检察工作报告时动情地说。

这是市检察院创新“四位一体”办案模式,惩腐肃贪、保障民生的一个缩影。2015年5月,该院对线索管理、情报收集、侦查指挥和办案资源实行统一调度,从8个县区检察院抽调70余名干警,查办医疗系统贪贿案39件52人,全市医疗费用大幅下降,缓解了看病难、看病贵问题。

“检察工作要发展,创新驱动是关键。2015年3月,我们制定了《全面推动创新工作开展的意见》,实施创新驱动发展战略,破解发展难题,增强发展动力。”市检察院检察长郭国谦介绍说,“信阳市检察院被命名为‘全国文明单位’,多项业务工作、综合工作和党风廉政建设工作进入全省先进行列,在全国、全省推广创新机制10余项。”

### “四位一体”合力惩腐肃贪

如何应对贪贿案件“隐蔽化、智能化、集团化、复杂化”的新态势?如何破解职务犯罪案件渗透

合、相互交织的新问题?如何建立长效机制提升办案水平?该院党组制定了“调转破”三字方略,即“调整案件结构、转变查案方向、破解提质瓶颈”,更加注重查办贿赂案件、大案要案、腐败现象比较集中的系统和领域。

市检察院反贪局局长彭宗海介绍说:“‘四位一体’办案模式,就是以市院反贪局为龙头,以基层院反贪局为基础,以交办、领办、督办、督办、指定管辖、异地交叉办案为途径,实行线索管理、情报收集、侦查指挥和办案资源统一调度,构建反贪工作‘一盘棋’格局。2015年,全市反贪案件从初查到立案的平均时间缩短了3个月;从立案侦查到侦查终结的平均时间,由过去的74天缩短为57天。”

2015年3月28日,章某涉嫌受贿犯罪案发,章某在担任某县国土局局长期间,先后收受他人贿赂30多次,涉案金额达230多万元,到案后章某还检举2名正科级干部贪污、受贿犯罪的案件线索。

为迅速突破案件,该院从息县、平桥、光山等检察院抽调30多名侦查员,讯问和询问100多人,获取证据800多份。

“这些抽调的侦查员被统编为侦查、调查、取证等查案小组,实行统一部署、统一调配、统一保障,切

实提高了办案质量和效率。”转业军人、光山县检察院侦查员刘学存兴奋地说。

据统计,2015年我市查办贪污贿赂案件129件159人,实刑判决率54.9%,同比上升16.6个百分点;贿赂案件占立案总数的比例为77.56%,同比上升30.06个百分点;查办科级以上案件同比上升16.67%,查办处级以上要案同比上升42.86%。

### “三大规范”提升司法公信力

“四位一体”解决了能做会做的问题,建立“三大规范”,创新内部监督机制,则是解决怎么做、不出错的问题。

“接待来访时如何礼貌用语?检察人员的衣着应注意什么?办案遇上说情的应该怎么办?这在以前的各种规范中都没有具体的规定。2015年5月,我们制定了《三大行为规范》,明确了检察人员在机关工作、社会生活和司法行为等方面的基本准则。”该院纪检组长梅建功介绍说。

据了解,“三大行为规范”包括内部行为规范、社会行为规范、执法行为规范三大类,设置29章442条款,每条都制定了规范标准,印制成册,下发干警学习。如内部行为规范,从升旗、着装、礼仪、会议、学习、值班、考勤、保密、车辆、内务等

都作了具体规定,使每项工作有章可循、有规可依。

“内部行为规范第二十一条规定:穿着检察制服不得敞怀、披衣、挽袖子,女同志不得披散发……”学完之后我们科的干警自觉行动、积极践行,平日办公室里袅袅的烟圈淡去了,女干警们自觉盘起了长发。”“公诉局的范伟如是说。

“现在好啦,找我们办事心里舒畅多了,问啥也不烦,都给俺们解释得清清楚楚,服务态度可好了……”平桥区龙山路办事处村民李国云说。

“‘三大规范’实施以来,全市检察干警作风纪律明显好转,因违纪违规被通报的人数分别下降52.3%、37.1%。”该院党组副书记、副检察长霍昌厚说,“我院‘创新四项措施促进司法规范’的经验做法还受到最高检的充分肯定。”

### “两个办法”助推“头雁”发力

群雁高飞头雁领。领导班子就是检察队伍的头雁。

“对照《基层院领导班子个人年度绩效考核办法》(简称《考评办法》),我发现自己工作中有很多不足,主要是工作安于现状,缺乏进取精神,示范性、主动性不够。”息县检察院纪检组长杨树奎说,“为推动自己分管的工作上台

# 抢劫勒索网吧顾客 三男子被平桥警方抓获

**本报讯** (曹春明)平桥公安分局在开展“利剑行动”专项行动中,明确目标,持续发力,突出重点,创新战法,向“盗抢骗”犯罪发起了凌厉攻势。该分局综合运用视频追踪、走访摸排、缜密侦查,成功打掉了一抢劫团伙,抓获嫌疑人3名,破获案件2起。

5月12日21时许,该分局接到赵某报警称:其和朋友在平桥区农林路某网吧上网时,被几名陌生人勒索要钱,并被带至附近偏僻角落进行搜身,抢走现金和手机。当日23时许,该分局接到王某报警称:其在平桥区世纪花园附近某网吧上网时,一男子称有人找他将其骗到楼下,随即他被几名男子带到一胡同内,被殴打搜身,犯罪嫌疑人抢走其手机后逃离现场。

案件发生后,该分局领导高度重视,立即指令案件侦办大队和勤务作战指挥室视频监控中心同步立案。通过调取案发地点及周边视频资料,经过大量视频

比对和现场走访,发现犯罪嫌疑人作案过程中分乘两辆“鬼火”摩托车,作案后沿监控盲区逃跑,最终消失。勤务作战指挥室一方面将犯罪嫌疑人相貌特征及照片分发至分局巡防大队,指令巡防大队加强路面巡查,排查类似车辆,另一方面指令视频巡查人员加强实时巡查,紧盯嫌疑人特征和嫌疑车辆。

通过十余天的视频追踪和走访摸排,终于锁定犯罪嫌疑人于张李湾一带活动,视频巡查人员对该地域进行不间断重点巡查。5月23日11时许,视频巡查人员在实时监控中发现了嫌疑人身影,勤务作战指挥室立即将情况反馈至分局案件侦办大队,案侦大队民警立即赶赴现场,将嫌疑人陈某、刘某、姚某抓获,同时查获作案用摩托车两辆和作案时穿着的连帽卫衣、口罩等作案工具。

经询问,三人供述了在平桥区某网吧对受害人实施抢劫的犯罪事实,被平桥警方依法刑事拘留。



“春天,遥想起江南,唐诗里的江南,九岁时采桑叶于其中,捉蜻蜓于其中……”5月31日下午,在检察院以“诵文学经典,传中华文明”为主题的经典诵读比赛中,参赛选手正饱含深情地诵读着经典名篇。该院党组书记、检察长郭国谦和全体干警一起认真聆听了诵读。此次比赛共有25名选手参赛。

本报记者 夏青云 摄

# “利剑”出击 打击“盗抢骗”犯罪

## 老城公安分局集中退还价值40余万元被盗财物



图为市民领回被盗物品。 段黎明 摄

**本报讯** (记者 段黎明)“我的爱车是5月7日在天润广场丢的,4:30报的警,没想到仅3个小时就找到了,真是‘信阳速度’啊!”5月30日,在老城公安分局公开退赃大会上,领回爱车的小曾高兴地对记者说。

为严厉打击中心城区盗窃、抢夺、诈骗等多发性侵财犯罪活动,坚决遏制“盗抢骗”犯罪高发势头,今年以来,老城公安分局按照上级公安机关关于打击刑事犯罪工作部署,认真组织开展了“利剑”行动和打击“盗抢骗”犯罪专项行动。

“真是太谢谢你们了!因为你们的辛勤工作,我的车才能这么快追回来!”捷达汽车主人张先生激动地握着该分局案侦大队大队长胡新文的手,不停地道谢。胡新文告诉记者,张先生是罗山人,5月19

日在市中心医院就医期间,装车钥匙的包被偷,车子也被开走了。该分局接到张先生报案后,通过视频监控,设卡堵截,就地突审,很快找回被盗车辆。

据悉,行动期间,一系列“盗抢骗”案件被成功侦破,一大批“盗抢骗”犯罪嫌疑人相继落网。该分局先后抓获各类“盗抢骗”犯罪嫌疑人103人,刑事拘留“盗抢骗”犯罪嫌疑人92人,逮捕“盗抢骗”犯罪嫌疑人67人,打掉“盗抢骗”犯罪团伙9个,破获各类“盗抢骗”案件213起,追回被盜汽车2辆,被盜摩托车、电动车49辆,被盜笔记本电脑8部,被盜手机26部,为人民群众挽回直接经济损失40余万元。2016年5月5日,案侦大队闻警即动,果断出击,将当日凌晨跨省流窜至我市

城区盗窃两辆高档摩托车后潜逃至湖北省赤壁市的2名湖南籍犯罪嫌疑人饶某、姜某被成功抓获,当场追回被盜高档摩托车2辆。

老城公安分局政委王明友说:“‘利剑’行动及打击‘盗抢骗’犯罪专项行动均是2016年度上级公安机关部署的打击刑事犯罪重点工作,目的就是要通过打击盗抢骗等多发性侵财犯罪活动,切实提升人民群众的安全感和满意度,为经济发展创造良好的社会治安环境。下一步,我们分局将按照上级公安机关的工作部署,积极推进专项行动持续深入开展,牢固树立既要破案又要追赃的理念,对每起‘盗抢骗’案件进行全链条打击,涉案赃款物要一追到底,尽最大可能挽回人民群众损失。”